Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 2

Sobota, 28. avgust 2010 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo izirga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri raunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
itljivo. Ce se zmotite, napisano prertaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri racunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC2010
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1.V naravi sta dve vrsti borovih atomov '°B in ''B.

a) Kako imenujemo atome istega elementa z razlicnim masnim Stevilom?

(0,5 tocke)
b) V preglednico vpisite stevilo nevtronov in elektronov za atom ''B:
(2 x 0,5 tocke)
delci Stevilo
nevtroni
elektroni
¢) Napisite elektronsko konfiguracijo atoma ''B.
(0,5 tocke)
d) Katera vrsta borovih atomov prevladuje v naravi? Odgovor utemeljite.
(I tocka)

Odgovor:
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2. Prireakciji med litijem in kisikom nastane litijev oksid.

a) NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije z ozna¢enimi agregatnimi stanji.
(1 tocka)

Enacba kemijske reakcije:

b) Izracunajte prostornino plinastega reaktanta, merjenega pri 20 °C in 100 kPa, ki ga potrebujemo
za nastanek 15,0 g produkta.

(2 tocki)
Racun:

Rezultat:
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b)

d)

Primerjajte molekuli metana in vodikovega fluorida.

Med molekulami katere spojine delujejo vodikove vezi? Utemeljite svojo izbiro.
(1 tocka)

Odgovor:

Napisite strukturno formulo spojine, ki ima visje vrelisce. V formuli oznacite vezi med atomi in
nevezne elektronske pare.

(0,5 tocke)
Opredelite obliko molekule metana in kot med vezmi v tej molekuli.
Oblika molekule:

(0,5 tocke)
Kot med vezmi:

(0,5 tocke)
Katera spojina je bolj topna v vodi? Utemeljite svojo izbiro.

(1 tocka)

Odgovor:




b)
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Prikazana je enaCba razpada trinitroglicerola:

4C;H5(NO3)3(1) — 12C0,(g) + 10H,O(1) + 6N, (g) + O4(g)
IzraCunajte standardno reakcijsko entalpijo za zgornjo reakcijo. Uporabite standardne tvorbene
entalpije naslednjih snovi:
AH°(C5H5(NO3)5(1)) = =595 kJ mol !
AH°(H,0(1)) =286 kJ mol ™
AH°(CO4(g)) = -394 kJ mol '

(1,5 tocke)
Racun:

Rezultat AH°, =

Glede na rezultat v nalogi a opredelite reakcijo kot eksotermno ali endotermno in utemeljite svojo
izbiro.

(0,5 tocke)

Odgovor:

V preglednici so navedena tali§¢a treh snovi. Preglednico ustrezno dopolnite z molekulskimi
formulami naslednjih snovi: metanojska kislina, kalcijev klorid, glukoza. Ugotovite, ali prevajajo
elektri¢ni tok v raztopini.

(3 x 1 tocka)

TEMPERATURA FORMULA ELEKTRICNA PREVODNOST
TALISCA/°C SNOVI V RAZTOPINI (DA/NE)

146
782
8
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b)

9

Na podlagi podatkov izracunajte koli¢ine topljencev v raztopinah A, B in C.
Raztopina A: mnozinska koncentracija fruktoze je 0,500 mol L™". Izratunajte $tevilo molekul
fruktoze v 1,00 L te raztopine.

(1 tocka)
Racun:
Odgovor:
Raztopina B: masna koncentracija natrijevega hidroksida je 50 g L™". Izratunajte mnoZino
natrijevega hidroksida v 2,4 L raztopine.

(1 tocka)
Racun:
Odgovor:
Raztopina C: imamo 200 mL raztopine z gostoto 1,19 g/mL. Masni delez topljenca v raztopini je
0,420. Koliko gramov topljenca je raztopljenega v tej raztopini?

(1 tocka)

Racun:

Odgovor:
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7.V prvi erlenmajerici imamo raztopino Ca(OH),, v drugi pa raztopino HBr. Prostornini raztopin v
erlenmajericah sta enaki. Oba povecana dela (kroga) predstavljata enako prostornino raztopine.
Molekule vode zaradi preglednosti niso prikazane.

a) Katera od razporeditev ionov (A, B, C ali D) ustreza koncentraciji kalcijevega hidroksida, ki bo
popolnoma nevtralizirala bromovodikovo kislino?

(1 tocka)

@ = kalcijev ion w = oksonijev ion
d = hidroksidni ion QO - bromidni ion

b) Napisite urejeno enacbo nevtralizacije, ki pote¢e med obema raztopinama.

(1 tocka)

¢) Kako se obarva indikator metiloranz v raztopini kalcijevega hidroksida?

(0,5 tocke)




M102-431-1-2 1"

10.

Pri sobni temperaturi damo v erlenmajerico 150 mg kosckov cinka in dolijemo 150,0 mL
klorovodikove kisline s koncentracijo 0,100 mol/L. Reakcija poteka pocasi. V drugi stolpec
vpisite, kako se spremeni hitrost reakcije (se povec¢a, se zmanjsa, se ne spremeni), ¢e spremenimo
reakcijske pogoje. V tretjem stolpcu razlozite vpliv spremenjenih pogojev na hitrost reakcije z
uporabo teorije trkov.

(2 x 1 tocka)

Spremenjeni pogoji Sprememba hitrosti Razlaga z uporabo teorije trkov
reakcije

a) Reakcijsko zmes
ohladimo na 5 °C.

b) Uporabimo 150,0 mL
klorovodikove kisline s
koncentracijo 0,200 mol/L.

Dopolnite in uredite enacbo redoks reakcije ter napisite formulo oksidanta:

H,S + HIO; —» S+ I, +
(1,5 tocke)

Formula oksidanta:
(0,5 tocke)

Na grelnih ceveh bojlerja se pocasi izloca bela trdna snov. Izberite pravilne trditve.

a  Belo trdno snov, ki se izlo¢i, sestavlja predvsem natrijev karbonat.
b Belo trdno snov lahko odstranimo z razred¢eno raztopino natrijevega hidroksida.
¢ Bela trdna snov se v bojlerju izlo¢i, ker trda voda vsebuje kalcijev hidrogenkarbonat.
d  Bela trdna snov se izlo¢i tudi med segrevanjem destilirane vode.
Bela trdna snov reagira z ocetno kislino, sprosc¢ajo se mehurcki plina.
f  Bela trdna snov se izlo¢a med segrevanjem vode v bojlerju, ker se pri visji temperaturi

ravnotezna reakcija
CaCO3 + HzO + C02 = Ca(HCO3)2

obrne v smer reaktantov.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.
(1,5 tocke)
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11. Prikazana sta modela dveh organskih kisikovih spojin.

Spojina A Spojina B

a) Napisite molekulsko formulo spojine A.

(0,5 tocke)

b) Katere trditve so pravilne? NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

(1,5 tocke)
Spojini sta funkcionalna izomera.
Spojina A ima visje vreliS¢e od spojine B.
Spojina A ima hidroksilno, spojina B pa karboksilno funkcionalno skupino.
Spojina A je butan-1-ol, spojina B pa butanon.
Spojina butan-2-ol je poloZajni izomer spojine A.

oo A o0 o W

Spojini imata enako Stevilo ogljikovih atomov in enako molekulsko formulo.

Kombinacija pravilnih trditev:
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12. Neki ogljikovodik ima molsko maso 72,15 g/mol, masni odstotek ogljika v spojini pa je 83,2 %.

a) Ugotovite molekulsko formulo tega ogljikovodika.

Molekulska formula:

(1 tocka)

b) V preglednico vpiSite racionalne ali skeletne formule treh izomerov tega ogljikovodika in jih

poimenujte.

(3 x 1 tocka)

Racionalna ali skeletna formula

Ime
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13. Dopolnite reakcijsko shemo. Napisite strukturne ali racionalne formule glavnih organskih
produktov A, B in C.

(3 x 1 tocka)

CH;Br Ch, hv NaOH(aq)
—_— A - = B >
A]BI'3
A B: C

14. Dopolnite reakcijsko shemo. Napisite strukturne ali racionalne formule glavnih organskih
produktov A, B in C.

(3 x 1 tocka)

COOH
OH 0
CH;—C—Cl CH;CH,OH/H"
> A = ~ B
NaOH
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15. Prikazana je formula neke organske kisikove spojine.

b)

d)

Kam uvr§c¢amo take organske kisikove spojine?

(0,5 tocke)
Kako imenujemo vez, ki je na sliki oznacena s pusc¢ico?
(0,5 tocke)
Koliko vodikovih atomov je v molekuli te spojine?
(0,5 tocke)
Ali se navedena spojina dobro topi v vodi? Odgovor utemeljite.
(1 tocka)

Odgovor:
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Prazna stran
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